

◆第二课堂

行走课堂 启智成长

——运城市市直机关幼儿园走进运城博物馆、运城国家气象站实践活动小记

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

教育家陶行知先生提出：“生活即教育，社会即学校，教学做合一。”为了让孩子们在课堂之外开阔视野、增长知识、丰富阅历、提高认知，促进其全面、和谐、健康发展，运城市市直机关幼儿园拓展园外课堂教育，有效利用社会资源，开展系列实践教学活

探寻华夏文明 感受河东历史

近日，运城市市直机关幼儿园大班组的孩子们在老师带领下，来到运城博物馆，开启了一次别开生面的探寻文化之旅。

博物馆是一座城市的文化名片。孩子们跟随讲解员分别参观了“华夏寻根”“馆藏珍品”“盐盐春秋”等展厅，详细了解运城有关人类起源和中华文明早期历史发展，并聆听了运城盐湖的形成发展和历史沿革介绍。参观过程中，孩子们被博物馆内丰富的文物所吸引，不由自主地驻足凝神观看。在巨大的浮雕墙前，孩子们追溯“后稷稼穡、螺祖养蚕、大禹治水”等传说。4000多万年前的“世纪曙猿”化石、180万年前的西侯度用火遗存、5900年前的西阴彩陶……孩子们在展厅仔细聆听讲解，深刻感受华夏文明的根脉。

在一件件珍贵的文物面前，孩子们



▲孩子们“零距离”观察气象仪器的使用方法

亲身体会到河东历史文化的魅力，感受到华夏文明的博大精深，进一步了解中华优秀传统文化，提高了文化自信，并为祖国的悠久历史和辉煌成就而自豪。

培养观察能力 探寻科学奥秘

为培养孩子们观察分析自然的能力，树立自主探索的意识，激发热爱科学的情感，运城市市直机关幼儿园组织中班组小朋友走进运城国家气象站，感受气象万千，探索科学奥秘。

你知道天空为什么会下雨吗？为什么打雷后会伴着闪电？如何来监测雨雪天气呢？风向是如何监测的……

带着这些问题，孩子们来到运城国家气象站，“零距离”感受气象奥秘，加深对气象实践工作的认识，丰富气象知识。

盐湖区气象局的专业人员为孩子们进行了气象知识普及，详细介绍了气象观测设备的用途、天气现象的数据采集等知识。

在气象观测场，孩子们“零距离”观察了解了百叶箱、风向标、雨量自动监测仪、日照测量仪等气象仪器的使用方法，被形状各异、大小不一的气象仪器深深吸引，纷纷向讲解员提问：“老师，风向标是怎么测量风向的？”“三级风有多大呀？”“最大的风是几级呢？”讲解员细致耐心地为孩子们一一解答。

在综合气象业务值班室，几台显示着不同数据的电脑展现在眼前，孩子们一边听讲、一边思考，感受着科技的强大力量与带给人们生活的便利。

科学就在身边，发现无处不在。此次参观实践活动，孩子们懂得了一些气象观测基本方法，树立了关注气候变化意识，对科学知识产生了浓厚兴趣，对未知世界充满了无限期待。



▲孩子们仔细聆听讲解

◆市校动态

我市召开 高中教育教学工作会

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，我市召开高中教育教学工作会，全面总结一年来全市高中教育教学取得的成绩和经验，深刻分析当前面临的形势和问题，部署下一步的工作思路和具体举措。

会上，新绛县政府、芮城县政府、垣曲县教育局、盐湖区教育局、运城中学、临猗中学相关负责人分别作了交流发言。会议还就2023年全市高中教育教学质量作了分析报告，并对56个先进单位、211名优秀教师进行了表彰。

会议指出，要坚持把高中教育作为“建设教育强市、领跑三晋教育”的发力点，分类施策、梯次推进；要推动传统名校聚力“一本达线率”和尖优生培养，持续提高教育教学质量，加快跻身全省前列；要推动县域名校聚力“双一流”录取人数增加，扩大学校影响力，办成县域内学生向往和首选的优质高中；要推动一般高中聚力“升学率”提高，全面提升育人水平，加快追赶步伐；要推动小规模高中聚力“特色办学”，结合自身实际，建设具有外语、体育、艺术等方面特色的普通高中。

全国青少年激光射击赛 运城向阳小将战绩不俗

运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)11月12日，2023年“速得尔杯”全国青少年激光射击(线上)系列赛秋季赛季赛落下帷幕。我市向阳学校射击队选派的26名小选手在这次比赛中稳扎稳打、步步为营，战绩不俗。其中，小将唐靖雅在丙组女子10米激光手枪比赛中取得全国第五的好成绩。

此次比赛，有来自北京、安徽、福建等24个省(直辖市、自治区)的1800多名选手参赛，分男子、女子10米激光手枪和步枪等项目。比赛参照国际射联巴黎奥运射击比赛新规则进行。

该校景婉舒获丙组女子10米步枪第12名；李嘉轩获丙组男子10米步枪第12名，韩岩松名列第17名；冯熙越获丙组女子10米激光手枪第79名。据了解，运城向阳学校参赛队员年龄大多在9岁到11岁之间，但他们毫不怯场、迎难而上，获得了不俗战绩。

运城市幼儿园举办 幼儿急救讲座和培训

运城晚报讯(记者 杜磊)为提高全园教职工的急救意识和应急处置能力，11月14日，运城市幼儿园邀请市中心医院急诊科副主任杜运宏，对全体教职工进行幼儿急救讲座和培训。

此次培训的内容通俗易懂，同时归纳使用“剪刀、石头、布”的方式，进行海姆立克急救法的操作。海姆立克急救法也叫海氏急救法，是用来治疗由异物引起的上呼吸道阻塞，防止患者因呼吸道梗阻而产生窒息、昏迷、心跳骤停等危险情况。实操培训环节，教职工们的学习热情空前高涨，积极参与模拟演示；杜运宏一一给予指导，及时纠正急救误区。此次急救培训，全体教职工进一步了解了急救知识、掌握了急救技能，为幼儿营造了一个更加安全、和谐的人文环境。

安全教育进校园

盐湖泳协防溺水宣传进校园

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，盐湖区游泳协会志愿者走进市人民路学校开展“珍爱生命 预防溺水”安全教育活动，通过讲解案例、知识抢答、现场示范等方式，让师生了解防溺水常识，提高自救能力。

“这里展示了常见的水域救援专用工具，那么我想问问大家，如果你的手边没有这样的专业工具，生活中常见的物品还有哪些可以作为应急救援工具？”活动现场，盐湖区游泳协会会长王刚向师生展示了救援工具，通过错误救援的真实案例，提醒师生救援和自救时的注意事项，避

免造成更加严重的后果。

在互动环节，王刚让孩子们模拟互救场景，并通过纠正孩子们的错误习惯，将正确的呼救方式教给师生，手把手演示了正确的急救方法。活动最后，他提醒师生，游泳玩水应特别注意，为自己的生命安全负责。

近年来，为有效落实“双减”政策，预防青少年溺亡事故发生，深入推进体教融合，市人民路学校积极推动小学生游泳普及教育，提高学生防溺水技能和安全救护能力，提升学生体质健康水平，促进学生身心健康发展。



▲展示救援专用工具